

温暖的家,美好的梦

——云南会泽县10万余名搬迁群众安居乐业

徐连高铁投入运营 中国高铁东西贯通

新华社南京2月8日电(记者 杨绍功)东起连云港“花果山”,西接吐鲁番“火焰山”——8日,随着徐连高铁开通,中国古典名著《西游记》里的这两座山被时速250公里以上高速铁路连接在了一起。

记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,徐州至连云港高速铁路正式投入运营后,我国“八纵八横”高速铁路网最长横向通道——连云港至乌鲁木齐的高速铁路全线贯通。

徐连高铁于2017年7月开工建设,西起江苏省徐州市,东至连云港市,全长185公里,设计时速350公里,全线共设徐州东、大许南、邳州东、新沂南、东海县、连云港等6座客车站。

徐连高铁开通后,徐州至连云港最快只需要60分钟,比之前节约1个小时,苏北、鲁南地区旅客前往沪宁杭等主要城市的铁路旅行时间将大幅缩短。

徐连高铁是我国“八纵八横”高速铁路网中连云港至乌鲁木齐通道的最东段,也是最后通车段。徐连高铁建成通车后,与此前已开通运营的郑州至徐州、郑州至西安、西安至宝鸡、宝鸡至兰州、兰州至乌鲁木齐高铁连接,形成全长3400多公里“新欧亚大陆桥”骨干通道,将为“一带一路”建设提供有力支撑。

西藏实现 基于5G技术的远程 超声机器人跨市诊疗

新华社拉萨2月7日电(记者 李健)7日下午,一场特殊的诊疗在西藏自治区人民医院展开:医生通过远程超声机器人,成功地为那曲市聂荣县的患者进行B超诊疗。这是西藏首次实现基于5G技术的远程超声机器人跨市诊疗。

诊疗现场,在远程超声机器人系统前,西藏自治区人民医院超声医学科医生摇动着操作杆,通过移动扫描和压力传导,让机械臂对聂荣县人民医院的产后全身浮肿孕妇进行特定部位的超声扫描,并随时远程调节病人身边的超声设备参数。两地医生通过音视频系统进行高质量的音视频交流,最终诊断病人存在多浆膜腔积液,并现场给出治疗方案。

西藏自治区人民医院常务副院长陈虎表示,因当地医疗条件有限,患者原本计划转到上级医院,现在部署远程B超机器人后,诊疗时间从2天缩短到10分钟,不仅提高了诊疗效率,也减轻了患者的就医负担。

在此基础上,西藏未来将围绕远程医院管理开展5G+远程查房、5G远程急救等业务,同时联合北京协和医院、西藏自治区人民医院、基层医院实现三方会诊及业务互通,实现全国高精尖医疗队伍和技术走向基层。

湖北“体育嘉年华” 丰富就地过年群众 体育生活

新华社武汉2月7日电(记者 乐文婉)记者7日从湖北省体育局获悉,为满足群众就地过年的健身需求,2021年湖北迎新春“体育嘉年华”活动将于2月11日至26日开展。同时,结合传统节日文化特色的系列活动也将为春节假期增添年味。

据悉,本次活动将举办线上、线下与交流赛三大类9项活动,包括体育场馆开放、体育主题展演、民俗展示、国民体质监测、居家健身动起来、电视台健身特别节目等。此外,奥运冠军还将参加开幕式,线上线下活动,与群众面对面交流。

为调动群众健身积极性,本次嘉年华迎新春“走遍湖北”系列活动与居家健身动起来系列活动的线上参与者在完成相关活动后,将获取相应积分,并可兑换相应奖品。

梦。”吴惠莲说,老家条件恶劣,到镇上就要步行五六个小时,要赶集天不亮就得出发。如今家门口就有超市,到工作的蔬菜基地也很近,生活务工都方便。

道成扶贫开发公司人力科技信息部经理肖鹏介绍,蔬菜基地投入使用以来已吸纳了1600余名群众,他们多数来自安置点,每人日均收入120元。

为让搬迁群众有收入稳定脱贫,会泽县紧抓产业和就业。县里的绿色蔬菜、优质燕麦、烤烟、软籽石榴等扶贫产业,带动和吸引了上万名搬迁群众增收。安置点还成立102个工作专班,通过送岗位、送技能、送政策,提供“点对点、一站式”服务。

“稳定就业才能巩固脱贫成效。”钟屏街道木城社区党委书记李翔说,搬迁群众中有5000多名劳动力,劳务输出解决了4519人的就业问题,其他群众通过公益岗位等基本实现就业。

据了解,会泽县共搬迁群众2.6万户,通过就业转移,有劳动能力家庭实现户均就业达2人以上。

(新华社 杨静)

学校校长李应宗说,山里的孩子以前上学要翻山越岭,为孩子接受更好的教育,一些家长只能在县城租房。如今,搬迁学生在家门口就能享受优质教育。

为满足搬迁群众子女就学要求,会泽县新建了幼儿园4所、小学2所、初中2所并改扩建3所小学、3所中学,确保所有搬迁群众适龄子女顺利入学。

会泽县还抓好搬迁群众后续服务工作,通过新时代文明实践中心、社会公益组织等平台,开展丰富的活动,让搬迁群众尽快融入新环境、感受到政策的温暖。

抓产业促就业,让群众舒心

冬日的雪后,会泽县的气温骤降。在安置点的蔬菜扶贫基地,大棚内的群众砍菜、装筐,干得热火朝天。

2019年初,吴惠莲从百公里外的矿山镇河湾子村搬到县城新家,在楼栋长的介绍下,她来到了道成扶贫开发公司的蔬菜基地务工,每月收入3000多元。

“回想过去的生活,仿佛在做

贫群众王文选趁着送水的间隙,叫上妻子和孩子一起领取了春联和福字。

搬迁对王文选一家有特殊意义。过去,他们住在半山腰的土坯房内,靠着几亩玉米、花生过活。孩子很多时候要打着手电上学,遇上雨天更是提心吊胆。

“穷人不读书,穷根难断。”王文选说,自己再苦再累也要让孩子好好读书,改变贫困面貌。

他从100多公里外的村子搬到了县城的新家。搬迁后,大儿子考上了浙江大学,二儿子在安置点上中学,从家走到学校也只需要10来分钟。

在社区干部的介绍下,他成了送水工,妻子被聘为社区保洁员,两人月收入有4000多元。

“让搬迁群众稳得住就要做好服务保障工作。”谭力华说,会泽县将易地搬迁作为全县发展的一次机遇,相关的配套保障水平比老城区的还要好。

钟屏小学是新建的搬迁配套学校,共有64个班3536名学生,其中95%的学生都是搬迁家庭子女。

“教育配套很重要。”钟屏小

苦的记忆一直在蒋巧兰脑海深处,挥之不去。

易地扶贫搬迁,让她告别了冰窖式的房屋,也逐渐消融了她对寒苦生活的印象。“新房有100平方米,不再漏风漏雨。”蒋巧兰笑着告诉笔者,2020年初全家搬离了高寒的生存环境,来到了县城的安置点,看病就医、就近就业也方便了许多。

蒋巧兰是会泽县搬迁脱贫的一个缩影。精准扶贫以来,会泽县在县城和19个乡镇所在地统筹建设了102个集中安置区,搬迁安置了10.2万人。

会泽县委书记谭力华介绍,搬迁后的群众再也不用担心住房问题,有了安全稳固的房屋,大家更能安心谋发展。

做好服务保障工作,让群众暖心

临近春节,忙碌了一年的搬迁群众开始享受闲暇时光,纷纷来到县城安置点的新时代文明实践中心,领取新春对联,拍摄全家福。

“一家人都要沾沾喜气。”脱

过去一年,地处乌蒙山腹地的云南省会泽县宣布脱贫摘帽,居住在大山深处的10.2万名群众,通过易地扶贫搬迁,有了温暖的家,圆了安居梦。从穷窝里挪出来的群众不等不靠,有了新的愿景,正开启崭新的未来。

10万余名大山群众 挪穷窝,搬迁成安心之举

乌蒙山主峰所在地的会泽县,全县95.7%的国土面积都是山区,不少村组人均耕地面积不足半亩。全县的贫困发生率一度达47.99%,贫困群众大部分都居住在山上,存在地质灾害隐患、饮水难、出行难等问题。

会泽县扶贫办主任刘林说,面对几十万人居住在深山区、石山区、高寒冷凉地区等“六类地区”的特殊情况,会泽县决定实施大规模的易地扶贫搬迁,将贫困群众搬迁到县城、集镇等条件更好的地方。

50岁的蒋巧兰家在会泽县大海乡大菜园村,这是一个高海拔的贫困村。“那时,刮风漏雨、下雨漏雨,冬天房间里像个冰窖。”寒

内蒙古力保春节煤炭供应

新华社呼和浩特2月8日电(记者 安路蒙)记者从内蒙古自治区能源局了解到,作为全国重要的煤炭生产供应基地,内蒙古一手抓煤炭资源领域违法违规问题专项整治,一手抓“六稳”“六保”,全力做好煤炭保供工作。目前,全区煤炭日产量保持在320万吨左右,创下近年来新高,供需总体平衡,有力保障春节期间的煤炭供应。

内蒙古自治区能源局副局长张占军表示,去年11月份以来,受低温寒潮天气、工业经济较快增长等因素叠加影响,行业耗煤、居民取暖用煤需求增长。对此,内蒙古加快推进煤矿手续办理,去年10月份以来,全区新增生产煤矿30处,煤炭保供能力有效提升,去年第四季度生产煤炭2.87亿吨,同比增长19%,是近5年来产量最高的季度。

记者了解到,春节期间,内蒙古倡导煤矿职工就地过年,全区正常生产煤矿数量197处、产能8.6亿吨/年,保证煤炭稳定生产。目前全区煤炭库存在2500万吨以上,保持在合理水平;铁路部门也进行了周密安排,运力准备充足,可以满足煤炭运输需求。

先进模范树榜样

神池县人民医院护理部主任马利平荣获2020年第八届山西助人为乐道德模范,他热心公益,助人为乐,深得同事朋友们的喜爱和单位领导及群众的好评;与马利平一样荣获2020年第八届山西助人为乐道德模范的高民,是吕梁市残疾人职业技能学校的创办者,身为一名残疾人的他,决心为残疾人群体贡献力量,于1995年开办家政服务、墩布厂等,先后安置80名残疾人就业,解决他们的基本生活问题;从“小护士”到“老护士”,太原市第四人民医院医疗一党支部书记、重症医学科副主任护师王彩瑛,34年坚守临床护理岗位,她助人为乐、热心公益,于2020年6月荣获“山西助人为乐好人”称号……

以道德模范、好人为榜样,引领、影响更多的人向上向善。山西省精心组织第八届山西道德模范选树工作,共评出马利平等25位山西道德模范和孙宝娟等24位提名奖获得者;王彩瑛等50人被评为“山西好人”;2020年1至11月,山西省共31



春节临近,四川省华蓥市摄影家协会组织志愿服务小分队走村入户,为群众义务拍摄全家福,定格美好瞬间。图为2月6日,志愿者在明月镇长田坎村为乡亲们拍摄全家福。

人上榜“中国好人榜”。群众被身边的道德模范人物深深地感动着和激励着,从他们身上,大家看到了孝老爱亲、爱岗敬业、诚实守信等中华民族的优良品质。三晋儿女在先进典型感召下,好人好事层出不穷,善行义举蔚然成风。

在选树先进典型的同时,学雷锋志愿服务也在山西蓬勃开展。全省积极构建学雷锋志愿服务工作体系,进一步丰富活动内容,确定了第二批100个省级学雷锋志愿服务站点。在中央文明办发布的全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型中,山西省有10名典型入选。

时代少年育希望

少年强则国强。未成年人是祖国的未来,山西省不断加强未成年人思想道德建设,作为一项长期性任务和基础性工程,全省未成年人思想道德建设也取得丰硕成果。2020年10月,中央文明办等5部门在北京联合发布36名“新时代好少年”先进事迹,山西省晋城市第九中学初二学生刘雨墨、临汾市隰县第一中学高二学生冯丽清入选。刘雨墨一家人都是志愿者,从6岁开始,她就经常跟随

父母参加志愿服务;9岁时,她在班里组建“爱心银行”,用收集废纸、饮料瓶卖的钱,帮助孤寡老人和困难家庭;11岁时,她在学校发起成立“城南四小义工队”,组织同学开展义务植树、打扫卫生、文明引导等志愿服务。冯丽清的家庭条件十分艰苦,但她乐观向上、自立自强,从小就帮行动不便的爸爸做家务,生火、做饭、洗衣服、打扫卫生、帮瘫痪的妈妈换尿布等事情她样样都能干,她用乐观、坚强的态度为家庭带来了希望。

“新时代太原好少年”、平明中学初一一年级学生徐毓敏在2019年遭遇了第一个重大的人生考验:她的爸爸突发脑溢血,妈妈因又要照顾爸爸又要照顾她而力不从心。从那时起,徐毓敏几乎每天放学后都去医院照顾爸爸,只能抽空在病床旁写作业。面对生活的考验,徐毓敏真正地体会到了自强不息的含义,并以实际行动进行了诠释……一个个助人为乐、自立自强的新时代好少年为同龄人树立了榜样,给民族未来以希望。

2020年11月,山西省文明办被中国关工委、中央文明办授予“全国关心下一代工作先

进集体”称号。

为民靠民惠于民

“现在村里的农家书屋不仅能看书,假期里退休的老干部还给孩子们进行免费的书法培训,让孩子们多学点儿传统文化,家长孩子都很高兴!”长治市上党区贾掌镇图书分馆管理员王志强说:“谢谢!谢谢你们帮我实现了愿望”,2020年7月1日,晋源社区党支部王巧珍书记带领党员孙慷霞、任俊慧、陆源、董爱霞前往居民家中,助力5位困难居民圆梦……

山西省创建全国文明城市坚持“创建为民、创建惠民、创建靠民”,着力解决影响群众生活品质的重点、难点、堵点问题,不断激发群众的认同感归属感自豪感,持续增强他们的获得感幸福感安全感。在新时代文明实践中心,全省以志愿服务为支撑,提升人民群众的参与度,扩大服务群众范围,实现了“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里”,让新时代文明实践“办在百姓家门口”“走进百姓心坎里”。

2020年,山西稳步推进诚信建设等工作,积极推进诚信建设制度化,在电信网络诈骗、防疫物资产品质量和市场秩序